


مجتبی جهانی فر
دانشکده روانشناسی و علوم تربیتی دانشگاه شهید چمران اهواز

98-99نیم سال اول سال تحصیلی 



درس نهم
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آزمون های ناپارامتریک

.ی استمقیاس اندازه گیری طبقه ای یا ترتیب•

ممکن است متغیر مورد پژوهش توزیع •
.طبیعی نداشته باشد

.آزمون ناپارامتریک استخی دو آزمون •

آزمون های پارامتر یک

.استمقیاس اندازه گیری نسبی یا فاصله ای•

متغیر مورد پژوهش داری توزیع طبیعی•
.است

.پارامتر یک هستندZو Fو tآزمون های •



(  نیکویی برازش)آزمون خی دو 

بههافراوانیوایطبقه،اسمیهایدادهاستقلالآزمودنبرایآزموناین▪
.رودمیکار

ایهفراوانیوشدهمشاهدههایفراوانیبیناختلافدوخیازاستفادهبا▪
.گیردمیقرارآزمونموردمفروض

سطحدچنبامتغیریکشود،میتقسیممختلفیطبقاتبهمتغیریک▪



.نظر دانشجویان رشته علوم تربیتی را برای ادامه تحصیل در دوره ارشد بررسی می کنددانشکده مدیر 
:فراوانی های مشاهده شده به صورت جدول زیر است 

جمع تحقیقات آموزشی برنامه ریزی درسی یتیروان شناسی تربرشته تحصیلی
O26382690فراوانی مشاهده شده 

.مساوی استفراوانی افرادی که این سه رشته را انتخاب می کنند، : فرض صفر 

.اوی نیستمسسه رشته را انتخاب می کنند، فراوانی افرادی که این ( : فرض خلاف)فرض تحقیق 

.را آزمایش می کندفراوانی های مورد انتظار و فراوانی های مشاهده شده آزمون خی دو اختلاف 

آیا این اختلاف معنادار هست یا معنادار نیست ؟



را چگونه محاسبه کنیم؟ Eفراوانی های مورد انتظار 

وع نظریه و تجربه قبلی در مورد موض

وجود نداشته باشد

ور انتظار می رود که فراوانی ها به ط•

.مساوی بین طبقه ها تقسیم شود

وع نظریه و تجربه قبلی در مورد موض

وجود داشته باشد

نظریه و تجارب گذشته درصد •

.فراوانی ها را مشخص می کنند

•f=p*n
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مراحل محاسبه خی دو را با هم مرور می کنیم

(ستون سوم.)هر کدام از فراوانی های مشاهده شده را از فراوانی های مورد انتظار کم می کنیم-1

(ستون چهارم.)حاصل عبارت های بدست آمده برای مرحله اول را به توان دو می رسانیم-2

(ستون پنجم.)توان دوم تفاضل های مشاهده شده و مورد انتظار را به فراوانی مورد انتظار تقسیم می کنیم-3

(جمع خانه های ستون پنجم.)حاصل عبارتهای قسمت سوم را با هم جمع می کنیم-4

- OEOنام طبقه                                      E(O – E )2(O – E )2/E

خی دو



، توزیع خی دو قادر به برآورد واقعی نیست باشد2طبقات برابر اگر تعداد 
:اصلاح می شودبه همین منظور رابطه محاسبه خی دو به صورت زیر 
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مراحل اجرای آزمون خی دو را با هم مرور می کنیم

اطلاعات را طبقه بندی 
.کنید

فراوانی های مورد انتظار 
را محاسبه کنید

فرضیه های صفر و خلاف
را بنویسید

از رابطه مناسب خی دو را
محاسبه کنید

سطح معناداری و درجه 
آزادی را تعیین کنید

ا خی دو محاسبه شده را ب
دخی دو جدول مقایسه کنی

در مورد رد یا تایید فرض
صفر تصمیم بگیرید

22-1خود آزمایی 



( استقلال متغیرهای طبقه ای)آزمون خی دو 

حسببرآزمودنیگروهیکیعنیباشد،متغیردوبهمربوطاطلاعاتگاههر▪

.شودبندیطبقهمتغیردو

.هاستمتغیربینهمبستگیورابطهاستمطرحاینجاکهموضوعی▪

د دارد؟میزان تحصیلات مدیر مدرسه رابطه وجوآیا بین سبک مدیریت مدرسه و

.بریممیبهرهتوافقیجدولنامبهجدولیازروشایندر▪



مدیریتنوعواندشدهانتخابتصادفیصورتبهپرورشوآموزشکارکنانازنفر200
کهشداستهخوضمناشد،سئوال(همبامتمرکزنیمهومتمرکز)ترکیبیومتمرکزنیمهمتمرکز،:

علاماپرورشوآموزشوزارترفاهیهایبرنامهبهنسبترا(تاییدعدمیاتایید)شاننظر
.کنند

دهندمیرجیحترا(ترکیبیومتمرکزنیمه,متمرکز)مدیریتکهکارکنانیفراوانیبینآیا
؟داردوجودداریمعنیتفاوتکنندمیتاییدرارفاهیهایبرنامهو

؟داردجودوایرابطهرفاهیهایبرنامهبهنسبتنگرشومدیریتنوعبینآیادیگرعبارتبه



نوع مدیریت
نظر خواهی نسبت به برنامه های رفاهی 

جمع 
عدم تاییدتایید

105060متمرکز 

6040100غیر متمرکز

202040ترکیبی 

90110200جمع 

ش  در بررسی رابطه مدیریت و نگرمشاهده شده فراوانی های 



محاسبه فراوانی های مورد انتظار
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نوع مدیریت
نظر خواهی نسبت به برنامه های رفاهی 

جمع 
عدم تاییدتایید

105060متمرکز 

6040100غیر متمرکز

202040ترکیبی 

90110200جمع 

مجموع فراوانی سطرها مجموع فراوانی ستونها
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HO:نداردودوج(همبستگی)رابطه(رفاهیهایبرنامهبهنسبتنگرشومدیریتنوع)متغیردوبین.
HA:داردجودو(همبستگی)رابطه(رفاهیهایبرنامهبهنسبتنگرشومدیریتنوع)متغیردوبین.

اطلاعات را طبقه بندی 
.کنید

ا فراوانی های مورد انتظار ر
محاسبه کنید

فرضیه های صفر و خلاف
را بنویسید

از رابطه مناسب خی دو را 
محاسبه کنید

سطح معناداری و درجه 
آزادی را تعیین کنید

خی دو محاسبه شده را با 
دخی دو جدول مقایسه کنی

در مورد رد یا تایید فرض
صفر تصمیم بگیرید

22-2خود آزمایی 



.مجذور خی وقتی استفاده می شود که مفروضه ها ی ذیل برقرار باشد

.باشداسمیمقیاسوایطبقهوفراوانیصورتبههاداده▪

.شودتقسیمناسازگارطبقاتبههاداده▪

.باشد(مشاهدات)هافراوانیسایرازمستقلبایدمشاهدهیافراوانیهر▪

یابزرگترجدولخانههردرانتظارموردهایفراوانیبایدباشدdf=1خیمجذورآزموندراگر▪

.باشد5مساوی

موردهایفراوانیجدولهایخانهصددر80دربایدباشدdf<1خیمجذورآزموندراگر▪

.باشد5مساوییابزرگترانتظار

صورتدر)یکدیگرباهاطبقهترکیبروشبهترینباشدداشتهوجودمحدودیتاینهادادهدراگر▪

.استانتظارموردهایفراوانیبردنبالاو(بودنمنطقیوپذیریامکان
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(متغیرهای اسمی)ضریب همبستگی فی 

2در 2برای جدول های توافقی 
از تصحیح یتس استفاده نمی شود

معناداری آن بستگی به معناداری خی دو دارد
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( متغیرهای اسمی)ضریب همبستگی توافقی 
2در 2برای جدول های توافقی بیش از 

معناداری آن بستگی به معناداری خی دو دارد



فتکلی

22تمرین های فصل 


